L'Istituto Tecnico Settore Tecnologico “E. Fermi” ha svolto negli anni numerosi percorsi di alternanza scuola-lavoro dalla prima edizione a tutt'oggi ( giungendo alla 13° annualità) , stage in azienda finanziati con Fondi Europei, Regionali, Camera di Commercio e Fondi di Istituto (FIS).
Di seguito indicate in ore le esperienze svolte dall'Istituto:

· 3240 ore Alternanza scuola-lavoro;

· 1850 ore PON C5;

· 300 ore IFS (Impresa formativa simulata);

· 450 ore Stage CAMCOMM;

· 2500 ore Stage estivo con FIS;

· 640 ore Stage Fondi Regionali/POR

I percorsi di alternanza scuola-lavoro hanno coinvolto nelle singole annualità tutti gli indirizzi di studio a rotazione ed un numero di studenti per progetto dai 15 ai 20.
I percorsi di stage con Fondi Europei (PON C5 – PON/POR – CAMCOMM - FIS) hanno coinvolto tutti gli indirizzi di studio con gruppi di circa 15 studenti.
La selezione degli studenti partecipanti ai progetti di alternanza scuola-lavoro e stage ha sempre tenuto presente il merito scolastico, la buona conoscenza della lingua Inglese, a pari merito il reddito più basso. L'Istituto ha progettato e realizzato percorsi di stage in Puglia, su tutto il territorio nazionale ed all'Estero.    

La progettazione e realizzazione di tutti i percorsi ha permesso all'Istituto, negli anni, di siglare protocolli di intesa, partenariati, lettera di intenti con Confindustria, CNA (Confederazione Nazionale dell'Artigianato e della Piccola e Media Impresa) , Camera di Commercio, Assoartigiani, Associazioni, Consorzi e Consulte delle attività produttive.

Il CNA ha collaborato con il Fermi durante la formazione d'aula, propedeutica all'esperienza di stage, con lezioni di orientamento al lavoro e realizzazione di impresa.

L'ITST “E. Fermi” da diversi anni si dedica all'orientamento al lavoro dei propri studenti siglando accordi con tutte le agenzie per il lavoro del territorio, facendo svolgere colloqui ai propri diplomati di tutti gli indirizzi di studio presso l'Istituto, svolgendo giornate di Carrier Meeting ed inoltre ha partecipato al progetto FIxO Scuola & Università, promosso dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, con il quale ha svolto 130 percorsi di orientamento al lavoro.   RITORNA AL PTOF
